

# Авторитетный директор, уважаемый человек, замечательная женщина

Татьяна ШЕВЧЕНКО

Тамара Ивановна Низовцева - уважаемый в Котласе человек. 43 года она проработала в железнодорожной школе-интернате, из них более половины - директором. А еще она родная сестра известного местного художника Юрия Чиркова.

Родилась Тамара Низовцева в городе Балтийске (бывший Пилау) Калининградской области в семье морского офицера Ивана Петровича Чиркова. Когда девочке исполнилось три года, она со всей семьей переехала жить в родные края родителей - в Котлас. В 1953 году она стала первокурсницей железнодорожной школы, которую в народе называли «красной». А пятый класс и дальнейшее свое обучение продолжила в новой, только-только тогда открывшейся школе № 4.

- Наш возраст попал в хрущевский эксперимент: мы четыре дня учились, три дня занимались производственным обучением, осваивая профессию швеи легкого женского платья третьего разряда, - вспоминает Тамара Ивановна. - Тогда я еще не знала, что эти корочки, которые дополнительно прилагались к аттестату, сыграют немаловажную роль в моей жизни.

Как рассказала Тамара Ивановна, учиться очно после окончания школы она не стала (хотя и сдавала экзамены в Кировский институт).

- Была слишком домашней, не смогла освоить «общажную» студенческую жизнь, - призналась она. - Получив «добро» родителей,

вернулась в Котлас и по комсомольской путевке пришла работать пионервожатой в интернат. А позднее стала здесь же воспитателем.

Профессия оказалась не из легких. Выходной один, в пятницу или во вторник, и никаких праздничных дней. А воспитанников тогда было свыше трехсот человек! Уже будучи замужем и имея двух дочерей, Тама-

ра Ивановна решила стать учителем обслуживающего труда, вот тут-то и пригодились полученные в школе «корочки». А чуть позже она, закончив Череповецкий пединститут, начала преподавать русский язык и литературу, активно совмещая работу с профсоюзной деятельностью. И это далеко не последний этап в ее трудовой биографии.



Одно из увлечений Тамары Низовцевой - путешествия.

В 1985 году коллеги доверили Тамаре Ивановне Низовцевой возглавить учебное заведение. Она стала единственной женщиной-директором, шестым по счету руководителем железнодорожной школы-интерната. На этом ответственном посту Т. И. Низовцева отработала ни много ни мало 22 года! Помимо того, что под ее руководством изменилось внутреннее убранство интерната (перекрасили темные стены и полы, появились цветы на подоконниках и занавески на окнах), она сумела еще и отстоять само здание школы-интерната, находящееся в самом центре города, которое хотели перепрофилировать под другое учреждение.

- В 90-е годы это здание, одно из самых красивых в Котласе, городские власти хотели у нас забрать, - рассказывает Тамара Ивановна. - Чтобы отстоять помещения, нам пришлось пройти кучу проверок СЭС, пожарных и так далее. А потом я поехала в Ярославль убеждать руководство Северной железной дороги в том, что это здание необходимо оставить в прежнем статусе. Добралась даже до Москвы, до Министерства путей сообщения - и меня услышали!

После убедительных речей в высших эшелонах управления дороги в защиту родной школы-интерната молодому директору не только объявили благодарность, но и выделили дополнительно педагогические ставки для коллектива...

И сегодня, будучи на пенсии, Тамара Ивановна не скучает, а активно занимается общественной работой в Совете ветеранов-железнодорожников. Здесь она отвечает за военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения. В преддверии Дня Победы организовала конкурс детских рисунков «Дорогами войны». Многие городские школьники участвовали и в проводимых ею конкурсах на лучшее сочинение «Письмо фронтовику».